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Анотація 

У статті приведено багатосторонній аналіз причин безробіття в Україні 

у 2012-2016 роках, зроблено прогнози стосовно безробіття,  проаналізовано 

основні показники цього явища та розглянуто безробіття, пов’язане з 

внутрішньо переміщеними особами внаслідок воєнних дій на сході. 

Ключові слова: безробіття, центр зайнятості, ринок праці, зайнятість, 

економічна активність.  

 

 



Наукове електронне (онлайн) видання Молодіжний науковий вісник ДНУ ім. О. Гончара. Серія: Економічні науки, №2(12)/2016 

 

5 
 

Аннотация 

В статье рассмотрен многосторонний анализ причин безработицы в 

Украине в 2012-2016 годах, сделаны прогнозы относительно безработицы, 

проанализированы основные показатели этого явления, также рассмотрели 

безработицу, связанную с внутренне перемещенными лицами в результате 

военных действия на востоке страны. 

Ключевые слова: безработица, центр занятости, рынок труда, 

занятость, экономическая активность. 

 Summary 

Multilateral analysis of causes of unemployment in Ukraine in 2012-2016 

years is given in this article, analyzes the main indicators of this phenomenon in 

the economy, also discussed aspects of unemployment related to internal 

displacement of people as a result of military operations in the east.  

Keywords: unemployment, employment center, labor market, employment, 

economic activity. 

Постановка проблеми. Вагомою складовою, яка стає на шляху 

економічного розвитку кожної країни постає безробіття. Дослідження цієї 

проблеми в Україні є дуже актуальним. Суттєві зміни, що відбулися на 

теперішньому етапі в економіці, призвели до несприятливих зрушень на 

ринку праці, до збільшення рівня безробіття і до негативної ситуації взагалі. 

Ріст безробіття створює цілу сукупність проблем, до основних можна 

віднести: зниження купівельної спроможності населення, бюджет втрачає 

платників податків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання вирішення та 

проблеми стосовно явища безробіття в Україні вивчали такі відомі вчені, як 

А. Бабаскін, Я. Безугла, П. Василенко, В. Венедиктов, С. Дріжчана, В. 

Жернаков, Г. Кондратьєв, О. Магницька. 

Невирішені частини досліджуваної проблеми. На сьогоднішній день 

економіка Україні знаходиться в ганебному становищі і немає належних 
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умов задля зменшення стану безробіття. Тому на сучасному етапі є 

необхідність кардинальної зміни в усіх сферах економічної системи, щоб в 

подальшому рівень безробіття поступово йшов на спад.  

Метою статті є з’ясування сучасного стану безробіття в Україні, 

визначення причин, які призвели до цього стану за 2012-2016 роки, дослідити 

як саме пов’язане безробіття з внутрішньо переміщеними особами та 

визначити тенденцію безробіття на майбутнє.  

Виклад основного матеріалу. Питанню безробіття, причинам та 

наслідкам цього явища відводилося вагоме місце у більшості економічних 

теорій, що розроблялися вченими-економістами. Людський ресурс є 

особливо важливим у процесі суспільного відтворення, адже саме люди 

організовують процес виробництва (підприємницький ресурс), добувають 

ресурси (наприклад, шахтарі), розроблюють автоматичні лінії виробництва та 

управляють ними (інженери), керують кількісними параметрами 

виробництва, ведуть облік та роблять висновки. Відповідно, число 

незайнятих, причини та якісна характеристика цього явища говорять нам про 

те, які саме проблемні диспропорції спостерігаються у структурі суспільного 

відтворення, що є базою усієї економіки. Чисельність безробітних 

визначається в кожну конкретну точку часу циклами та темпами 

економічного розвитку, продуктивністю праці, ступенем відповідності 

професійно-кваліфікаційної структури робочої сили існуючому на неї 

попиту, конкретною демографічною ситуацією.  

Під час дослідження явища безробіття слід розрізняти його якісну та 

кількісну характеристику: рівень безробіття – кількісний показник, котрий 

дозволяє порівняти рівні безробіття для різної чисельності населення у різних 

країнах але в один і той же період часу, для зручності співставлення частіше 

за все виражається в відсотках; якісні показники – це структура безробіття, 

характеристики та поділ загальної маси безробітних на структурні групи за 

певними ознаками.  
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Було б замало оперувати лише кількісними показниками для глибокого 

дослідження причин та можливих наслідків, побудови прогнозу. Якісна 

оцінка дозволяє нам зрозуміти, які саме негаразди сприяли підвищенню 

незайнятості в державній економіці, знайти найбільш проблемні та розробити 

програму вирішення, боротися не з явищем безробіття, а в першу чергу з 

його причинами. Також важливо аналізувати та перевіряти зроблені в 

минулому прогнози щодо кількісної та якісної характеристик безробіття, 

виявляти, чи є рівень та структура безробіття, що склалися на даний момент 

часу відповідними цільній економічній ситуації, були очікуваними та 

підтверджують висунуті прогнозні оцінки, чи навпаки, дійсно є аномальним 

та неочікуваним явищем [1].  

Багаточисленні фактори, що визначають безробіття, можна звести до 

декількох загальних видів – це економічні, політичні, соціальні. В останні 

роки активний вплив почав чинити зовнішньополітичний фактор, зокрема 

військова агресія на сході країни. Однозначним є те, що ці впливи є 

взаємопов’язаними: так, наприклад, невдалий курс державного управління 

внаслідок нестабільної політичної ситуації є причиною песимістичних 

очікувань з боку бізнесу та населення, підвищуючи рівень кризисних 

очікувань. Відбувається згортання ініціатив в бізнесі, зниження рівня 

інвестиційної активності, падіння попиту на товарних ринках з боку простого 

населення, схильність до зберігання стає сильнішою від схильності до 

споживання, як бажання застрахуватися від подальших можливих погіршень 

економічної ситуації. Відповідно згортаються виробничі потужності, 

відбуваються скорочення та закриття підприємств, зменшення попиту на 

робочу силу та зростання безробіття. Зростання рівня незайнятості 

призводить до того, що сумарні доходи населення країни зменшуються, 

відповідно попит на товарних ринках знов скорочується, адже бажання 

покупки не підтримується грошовими ресурсами і у відповідь на це 

пропозиція також скорчується, а слідом за цим знов зменшується попит на 
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ринку праці. Таким чином явище безробіття стимулює само себе. Держава в 

даній ситуації може розраховувати на все менші і менші податкові доходи 

але при цьому має виділяти все більші кошти на допомогу безробітним, 

організацію роботи державної служби зайнятості, дотації та соціальні 

виплати [2]. Тим самим скорочуючи обсяги державних заощаджень, 

збільшуючи обсяги кредитних зовнішніх зобов’язань і через це все створює 

нові передумови до подальшої дестабілізації соціально-економічної ситуації.  

Внаслідок впливу різноманітних фінансово-економічних чинників за 

останні 4 роки кількість безробітних суттєво змінювалося. У 2012 році 

кількість зареєстрованих безробітних склала 467,7 тисяч осіб, в 2013 - 487,6, 

в 2014- 458,6, в 2015- 472,9, а на початок 2016 року кількість зареєстрованих 

безробітних склала на березень 483,393 тисячі чоловік. Для порівняння, 

кількість безробітних в Україні в лютому 2015 року склала 523,4 тис осіб, а в 

лютому 2016 року - 508,2 тис. осіб. Таким чином, протягом року кількість 

безробітних у Україні зменшилась на 2,8%. Про це свідчать дані Державної 

служби статистики України. Рівень безробіття зараз становить 1,9%, середній 

розмір допомоги при безробітті - 1509 грн., яку отримують 416,7 тис 

безробітних. При цьому в лютому цього року роботодавці вимагали 38,9 тис 

нових працівників, таким чином конкурс на 1 місце склав 13,1 осіб. 

Працевлаштувалися в минулому місяці 28,4 тис осіб, з яких 15,1 тис. 

чоловіків і 13,1 тис. жінок [3]. 

Безробіття стає надзвичайно гострою проблемою в Україні. 

Сьогоднішній стан української економіки не дає ніякої надії на поліпшення 

ситуації на ринку праці. Експерти прогнозують, що кількість безробітних 

українців буде зростати.  

Тільки високотехнологічні галузі можуть похвалитися наявністю 

вільних робочих місць. В першу чергу, існує потреба у фахівцях в сфері IT, 

де налічується більше 170 тисяч вакансій. Крім того, існує потреба в 

низькокваліфікованих і некваліфікованих працівниках, але така праця дуже 
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мало оплачується. У той же час, інженери, вчителі та лікарі зараз масово 

скорочуються. Серед найбільш актуальних професій можна виділити кілька 

основних - кваліфікований робочий персонал, програмісти та інші фахівці 

сфери інформаційних технологій, менеджери з продажу.  

Згідно з дослідженнями кадрового порталу HeadHunter Україна, з 

травня приплив нових робочих місць щомісяця складає 5-10%. Щомісячне 

зростання кількості нових резюме також становить 5-10%. Термін пошуку 

роботи також незначно скоротився. Все це говорить про те, що знайти роботу 

стало легше в порівнянні з другим півріччям 2014 року - початком 2015 року. 

Однак зарплатна політика компаній менш динамічна, ніж інші тенденції 

ринку праці. Роботодавці не поспішають підвищувати заробітні плати. За 

офіційними даними, середня зарплата в країні становить 4390 гривень, хоча в 

січні вона була на рівні 3455 гривень. Офіційні дані традиційно занижують 

рівень доходів громадян - відбувається це через виплати значної частини 

зарплат в конвертах. Дані порталу пошуку роботи Work.ua говорять про 

середню зарплату в 5675 гривень – ця інформація базується на пропозиціях 

актуальних роботодавців. 

Дані за 2010-2014 роки наведено без урахування тимчасово окупованої 

території АР Крим та м. Севастополя, за 2015 рік – також без частини зони 

проведення антитерористичної операції (табл. 1). 
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Таблиця 1. Безробітне населення (за методологією МОП) за причинами 

незайнятості у 2010-2015 рр. [3] 
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2010 1713,9 33 27,2 10 6,3 15,5 2,4 0,9 1,3 0,2 3,2 

2011 1661,9 27,4 30,1 9,2 6,9 18,1 2,5 0,9 1,2 0,2 3,2 

2012 1589,8 23,5 34 8,4 8,8 16,9 2,5 1,5 1,4 0,1 2,9 

2013 1510,4 21,9 34,6 8,1 8,4 16,8 3,8 1,2 1 0,2 4 

2014 1847,6 22,3 31,8 7,8 9,3 16,7 4,6 1,4 0,3 0,6 5,2 

2015 1654,7 27,8 28,9 7,5 9,9 16,4 3,7 0,9 0,3 0,1 4,5 

 

Розглянемо відсотковий розподіл безробітного населення за причинами 

незайнятості, зробивши наголос на даних за 2013-2015 роки. На динаміку 

цього періоду серйозний вплив мали вчинити складна політична ситуація, що 

призвела до кризових явищ в економіці. Почнемо з оцінки зростання 

чисельності безробітних: за 2013-2014 спостерігається 22% зростання. У 

порівнянні ж даних 2015 року з 2014-м спостерігається 11% зниження рівня 

безробіття [3]. 

Тепер ознайомимося зі звітом щодо економічної активності населення. 

Найвищий рівень економічної активності за 2015 рік був у 

Дніпропетровській області та м. Києві, а найнижчий – у Хмельницькій, 

Тернопільській, Донецькій, Волинській та Івано-Франківській областях. 

Майже 40% всього зайнятого населення країни зосереджена у Одеській, 

Львівській, Харківській, Дніпропетровській областях та м. Києві. Найвищий 

рівень зайнятості спостерігався у м. Києві (62,3%) та Дніпропетровській 

(61,1%) області, а найнижчий – у Донецькій (50,6%) та Тернопільській 
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(52,1%) областях. Найнижчий рівень безробіття спостерігався у Київській 

(6,3%), Одеській (6,4%) областях та місті Києві – (6,8%), а найвищий у 

Тернопільській (11,4%), Полтавській (12,0%), Донецькій (13,6%) та 

Луганській (15,4%) областях [3]. 

Роздивимося динаміку рівня безробіття за декотрими областями за 

2013-2015 рр. (табл. 2). Частково окуповані та повністю дестабілізовані 

Луганська та Донецька області демонструють неухильне зростання рівня 

безробіття, звідси стає зрозумілим спад рівня безробіття у попередньо 

розглянутих даних по рокам: за 2015 рік дані про проблемні області, хоч і 

частково, але просто не беруться до уваги. Це може вводити в оману 

неуважних та легковажних журналістів, що у своїх роботах розповідають про 

покращення ситуації, при цьому послуговуючись як дійсно вірними даними 

незалежних дослідницьких компаній так і використовуючи дані 

Держкомстату таким чином, щоб підтвердити ту думку, котру має 

висвітлювати стаття. Для порівняння, Дніпропетровська область не 

демонструє вагомого спаду чи піднесення, показуючи відносно стабільні 

показники. В місті Києві відбувається зростання безробіття у 2015 році у 

порівнянні з 2013. Частково, ймовірно, це можна пояснити внутрішнім 

переміщенням населення, що з окупованих областей переїжджає до столиці і  

не знаходить при цьому там роботи, поповнюючи чисельність незайнятих. 
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Таблиця 2. Рівень безробіття населення за регіонами у 2013-2015 рр. [3] 

  

Рівень безробіття населення (за методологією МОП) за регіонами у 

2013-2014 рр (у % до економічно активного населення відповідного 

віку) 
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2013 

Україна 8 8,6 8 8 7 7,6 7,2 7,7 

Дніпропетровська 7,2 7,5 7 7 6,3 6,6 6,5 6,8 

Донецька 8,6 9 8 8,7 7,8 8,2 7,8 8,2 

Луганська 7,3 7,9 6 6,9 5,9 6,5 6,2 6,7 

Львівська 8,1 8,5 7 7,7 6,9 7,4 7,1 7,5 

Харківська 7,3 7,7 7 7 6,3 6,7 6,4 6,8 

м.Київ 5,7 6,2 5 5,9 5,1 5,6 5,2 5,7 

2014 

Україна 9 9,4 9 9 8,9 9,3 9,3 9,7 

Дніпропетровська 7,4 7,7 7 7,3 7,7 7,9 8 8,3 

Донецька 9,1 9,4 10 9,9 10 11 11 11 

Луганська 8,4 8,8 9 9,3 10 11 11 12 

Львівська 9,2 9,6 8 8,8 8,4 8,7 8,6 8,8 

Харківська 7,7 8 7 7,6 7,6 7,8 7,8 8,1 

м.Київ 6,6 7,1 6 6,8 6,5 7 6,7 7,2 

2015 

Україна 9,6 10 9 9,6 9 9,4     

Дніпропетровська 7,2 7,4 7 6,9 7,1 7,2     

Донецька 14,4 15 14 14 14 14     

Луганська 15,3 16 16 17 15 16     

Львівська 9,3 9,5 9 9 8,3 8,5     

Харківська 7,4 7,6 7 7,3 6,9 7,1     

м.Київ 6,4 6,8 7 6,9 6,8 7,3     

 

Проаналізуємо співвідношення попиту та пропозиції на ринку робочої 

сили у динаміці останніх років (табл. 3). 
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Таблиця 3. Попит та пропозиція робочої сили у 2013-2015 рр. [3] 

  

Кількість зареєстрованих 

безробітних, тис. осіб 

Потреба підприємств у 

працівниках на заміщення 

вільних робочих місць 

(вакантних посад), тис. осіб 

Навантаження зареєстровани

х безробітних на 10 вільних 

робочих місць (вакантних 

посадах), осіб 

Рік 2013 2014 2015 2016 2013 2014 2015 2016 2013 2014 2015 2016 

Січень 564,5 504,9 524,4 508,6 54,1 52,3 41 31,3 104 97 128 162 

Лютий 589,1 515,7 523,1 508,2 59 55,1 43,4 38,9 100 94 121 131 

Березень 571,6 492,3 506,8 
 

67,8 62,5 56,2 
 

84 79 90 
 

Квітень 534,7 474,7 486,4 
 

69,5 50,1 49,9 
 

77 95 97 
 

Травень 501 456,1 469,4 
 

75 50,6 48,1 
 

67 90 97 
 

Червень 465,3 437,5 443,9 
 

78,7 48,7 43,6 
 

59 90 102 
 

Липень 451,5 433,5 427,5 
 

79,7 48,8 41,6 
 

57 89 103 
 

Серпень 435,4 426,1 414 
 

88,6 54,8 48,3 
 

49 78 86 
 

Вересень 422,1 418,1 407 
 

88,7 52,6 41,3 
 

48 79 99 
 

Жовтень 394,6 402,7 394 
 

77,6 53,6 39,8 
 

51 75 99 
 

Листопад 423,8 450,6 433 
 

67,8 45,5 34,2 
 

63 99 127 
 

Грудень 487,7 512,2 490 
 

47,5 35,3 25,9 
 

103 145 189 
 

Середнє 

за рік 
486,8 460,4 460 508,4 71,1 

50,8 

 
42,7 35,1 71,83 92,5 111 146 

 

Зауважимо, що інформацію по зареєстрованому ринку праці у 2014 

року наведено: за червень – без урахування даних по Слов’янському 

міському центру зайнятості Донецької області; за серпень – по Луганській 

області дані зазначені на кінець липня; за жовтень – з урахуванням 

працюючих центрів зайнятості Луганської області. З 2015 року – без 

урахування частини зони проведення антитерористичної операції, та з 2014 – 

тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, м. 

Севастополя. 

Потреба підприємств у заміщенні вакантних робочих місць демонструє 

чіткий спад. За 2014-2016 роки відбувається 16% скорочення попиту, що 
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можна пояснити зниженням рівня активності бізнесу та скороченнями, отже 

в першу чергу причина безробіття саме у зниженні попиту внаслідок 

скорочення обсягів роботи бізнесу. Відповідно до цього, навантаження 

зареєстрованих безробітних на 10 вільних робочих місць неухильно зростає. 

Розглядаючи динаміку в рамках одного року бачимо, що кількість 

зареєстрованих безробітних впродовж року, як правило, знижується, в той 

час як попит у робочій силі демонструє пік на початку весни та деяке 

пожвавлення наприкінці літа (це можна пов’язати з початком сезонних 

сільськогосподарських робіт), і до кінця року фіксується на нижчому від 

початкових показників рівні, тобто загалом за рік відбувається скорочення 

попиту у робочій силі, цей тренд зберігається на протязі досліджуваного 

часового горизонту, що підтверджується зниженням середніх за рік значень 

попиту у заміщенні вакантних робочих місць та підвищенням навантаження 

на 10 робочих місць [4].  

Значне переважання пропозиції робочої сили над попитом зумовлене 

структурною невідповідністю, так як традиційно спостерігається нестача у 

працівниках робочих професій та некваліфікованій робочий силі, в той час як 

попит на професіоналів та фахівців нижчий, а пропозиція більша. Поряд з 

цим спостерігається тенденція до відпливу робочої сили закордон. Так, у 

порівнянні з 2013 роком у 2014-му спостерігалося зростання чисельності 

консульського обліку українців в інших країнах на 45% [5]. Міжнародний 

кадровий інтернет-ресурс hh.ua у своєму дослідженні повідомляє про те, що 

населення стало частіше цікавитися зарубіжними вакансіями, оскільки 

внутрішній попит на цю робочу силу не може у повній мірі обслужити 

існуючу пропозицію, також можна говорити про те, що зацікавленість 

українців у трудовій еміграції зумовлена очікуванням подальшого 

погіршення економічної та політичної ситуації.  

Висновки. Для рівня економічного розвитку країни проблема 

безробіття є однією із ключових. Економічна криза, що має місце в Україні, 
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відчутно відбилася на ринку праці. Аналізуючи на теперішній момент стан 

безробіття очевидним стає те, що для того, щоб починати подолання 

безробіття повинно бути налагодження, перш за все, в політичній сфері.  

Звичайно, для того, щоб повніше регулювати зайнятість необхідно 

вирішити розбіжності законодавчо-правового, економічного, організаційного 

та соціального характеру. Необхідні кардинальні, жорсткі та докорінні зміни 

в усіх сферах економічної системи, локальні заходи можуть лише 

короткочасно скорочувати безробіття, необхідно ж боротися з причинами 

незайнятості. Державну службу зайнятості, враховуючи результати її роботи, 

доцільно розпустити та створити нову структуру з нуля з набором кадрів до 

неї на конкурсній основі. Дотації та виплати безробітним слід скорочувати, а 

вивільнені кошти направити на інвестування, в тому числі до державного 

сектору. Основним джерелом реального збільшення кількості робочих місць 

є розширення виробництва та створення нових підприємств різних форм 

власності. Необхідно провести аналіз та впровадити пільги і спрощене 

обкладання податками для тих галузей, що задіють велику кількість 

кваліфікованої робочої сили та зможуть покрити існуючу пропозицію на 

ринку робочої сили. Таким чином, в перспективі можливе підняття 

купівельної спроможності, що покриватиме пропозицію на споживчих 

ринках та сприятиме подальшому розширенню обсягів виробництва. 

Робочі місця в першу чергу завжди створює економіка, інвестиції та 

бізнес в той час як центр зайнятості надає допомогу, займається 

перекваліфікацією робочої сили. Лише з покращенням економічної ситуації 

та з приходом інвестицій можливо досягнути позитивних змін на ринку 

праці. Якщо не почати вирішувати цю проблему, то неможливим стає 

налагодження ефективної діяльності економіки і рівень безробіття буде 

зростати. 
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Анотація 

У статті досліджено сучасний стан банківського сектора України. 

Досліджено на якому етапі розвитку зараз знаходяться проблеми 

реструктуризації банківського сектору України в умовах ризику. Розглянуто 

наслідки погіршення стану реструктуризації банківського сектору України, 

його проблеми та вирішення. Проаналізовані дані про кількість банків в 

Україні та  активи банківської системи України.  

Ключові слова: система CAMELS, НБУ, банківська система, банки з 

іноземним капіталом, реструктуризація. 

Аннотация 

В статье исследовано современное состояние банковского сектора 

Украины. Исследовано, на каком этапе развития сейчас находятся проблемы 

реструктуризации банковского сектора Украины в условиях риска. 

Рассмотрены последствия ухудшения состояния реструктуризации 

банковского сектора Украины, его проблемы и решения. Проанализированы 
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данные о количестве банков в Украине и активы банковской системы 

Украины. 

Ключевые слова: система CAMELS, НБУ, банковская система, банки с 

иностранным капиталом, реструктуризация. 

Summary 

The article analyses the current state of the banking sector of Ukraine. 

Studied at what stage of development are now problems of restructuring Ukraine's 

banking sector at risk. The consequences of the deterioration of the restructuring of 

the banking sector in Ukraine, its problems and solutions. Analyzed data on the 

number of banks in Ukraine and assets of the banking system of Ukraine. 

Keywords: CAMELS system, the National Bank, the banking system, banks 

with foreign capital, restructuring. 

Постановка проблеми. Проблема реструктуризації є дуже актуальною 

для банківської системи України, тому що протягом останніх років вона 

функціонує із значними внутрішніми фінансовими та структурно-

інституціональними дисбалансами і проблемами. Тому стає актуальною 

проблема реструктуризації вітчизняної банківської системи, зокрема 

виведення з ринку банків-банкрутів та оздоровлення фінансово нестійких 

банківських установ. 

Актуальність теми. У сучасних умовах банківська система є не тільки 

базовою інфраструктурною ланкою грошово-кредитних відносин, але й 

основним елементом усієї економічної інфраструктури країни. 

Нестабільність у банківській системі (банкрутства банків і банківські кризи) 

не тільки несуть у собі загрозу для вкладників, клієнтів і кредиторів банків, 

але й можуть підірвати довіру до економічної політики держави та 

національної валюти. З огляду на це у сучасній практиці регулювання 

банківської діяльності значна увага приділяється реструктуризації 

банківських систем як засобу забезпечення їх фінансової стабільності. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі реструктуризації 

банківського сектору присвячені наукові праці таких науковців, як Д. В. 

Полозенко, З. М. Васильченко, С. Коломієць, О. О. Чуб , Н. П. Шульга, О. І. 

Барановський, В. М. Гриньова, О. М. Колодізєв та інших. 

Невирішені частини досліджуваної проблеми. На сьогоднішній день 

ми не маємо чіткої відповіді на питання про майбутні шляхи 

реструктуризації української банківської системи. Також до значних старих 

проблем у діяльності комерційних банків додаються нові ризики, що 

зумовлені масштабною кредитною експансією (зокрема в сегменті 

споживчого та іпотечного кредитування), а також активним зростанням в 

Україні іноземного банківського капіталу і можливого збільшення кількості 

фінансово неспроможних банків. 

Метою статті є узагальнення причин та наслідків діяльності 

проблемних банків на фінансовому ринку України та виявлення напрямів 

реструктуризації вітчизняної банківської системи за рахунок усунення 

проблемних банків як її неефективного елемента. 

Виклад основного матеріалу. Перебіг кризових подій у валютно-

фінансовій сфері України продемонстрував масштаб економічних проблем, 

обумовлених неефективною стратегією банківської діяльності, а також 

важливість ролі банківської системи для відновлення економічної діяльності. 

Ситуація, в якій нині опинилася банківська система України, вимагає 

активного пошуку шляхів виходу з кризи на основі реорганізації 

банківського сектора. 

Отже, розвиток української банківської системи свідчить, що 

виникнення проблемних банків зумовлене об'єктивними та суб'єктивними 

економічними чинниками, що у своїй сукупності здійснюють визначний 

вплив на якість діяльності банків. Основними причинами виникнення 

проблемних банків в Україні можна вважати: 
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- надмірна концентрація кредитного портфеля як наслідок залежності 

стратегій діяльності банків від інтересів засновників та акціонерів (у тому 

числі у рамках неформальних фінансово-промислових груп); 

- «непрозора» структура власності; 

- низький рівень банківського менеджменту, який відображається у 

неефективному контролі за станом портфеля банківських активів; 

- сплеск кредитної експансії протягом останніх років, у ході розгортання 

якої банки намагалися зайняти найдохідніші та перспективні сегменти 

грошово-кредитного ринку; 

- недостатній розвиток інших сегментів фінансового ринку, що 

призводить до закріплення монопольного становища банків у перерозподілі 

грошових потоків в економіці; 

- недостатньо ефективна система банківського нагляду (зокрема, 

підрозділів раннього реагування). 

Наслідками існування та можливого поширення сегмента проблемних 

банків у вітчизняній банківський системі є: 

- знищення довіри до національної валюти і банківської системи; 

- зростання рівня доларизації через зменшення привабливості 

банківських депозитів і збільшення готівкових валютних заощаджень; 

- послаблення конкурентоспроможності національного банківського 

капіталу (враховуючи інтенсивне проникнення іноземного капіталу на 

фінансовий ринок України); 

- уповільнення темпів зростання капіталізації банків[1]. 

Таким чином, можна виділити такі напрями розв'язання проблем у 

національній банківській системі: 

1) забезпечення «прозорості» власності у банківській системі; 

2) зростання ефективності нагляду за діяльністю банків; 

3) удосконалення процедур санації, реорганізації та ліквідації банків, а 

також системи захисту інтересів вкладників. 
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Динаміка кількості банків, банків з іноземним капіталом та частки 

іноземного капіталу у статутному капіталі банків на протязі 2014-2015 років 

наведені на рис. 1. За досліджуваний період кількість банківських установ 

знизилась з 167 до 120 на кінець 2015 р. при одночасному зростанні частки 

іноземного капіталу з 32,1% до 37,85. 

 

Рисунок 1. Динаміка кількості банків [2] 

 

Аналіз динаміки складових активів банківської системи України та 

ключових параметрів банківського ринку за останні три роки наведені в 

таблиці 1. 
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Таблиця 1. Динаміка складових активів банківської системи України [1] 

 

Досить важливим напрямом вирішення проблеми реструктуризації 

банківського сектору є вдосконалення банківського нагляду. 

В Україні функцію банківського регулювання та нагляду здійснює НБУ. 

Проте на практиці на сьогодні ефективність банківського нагляду НБУ є 

невисокою. 

Незважаючи на те, що НБУ повинно виявляти проблеми діяльності 

банків, система банківського нагляду потребує переходу на новий рівень. В 

даний час НБУ використовує для фінансової оцінки підзвітних банків 

морально застарілу рейтингову систему CAMELS, що значно знижує 

ефективність прийняття рішень щодо регулювання їх діяльності [2].  

Згідно світового досвіду, розробка і впровадження ефективної системи 

оцінки фінансового стану банків лишаються пріоритетними напрямами 

органів регулювання (насамперед, центробанків). До того ж поширеною є 

практика застосування систем стрес-тестування банківського сектору, на 

основі якої визначаються найбільш оптимальні підходи регулювання 

діяльності банків та їх звітності. Український досвід у цьому питанні 

Показники 01.01.2014 01.01.2015 01.01.2016 

Середній 

темп 

приросту 

2014-2016, 

% 

Чисті активи 1278,1 1316,85 1208,89 -5,42 

кредитний портфель 911,4 1006,36 911,02 -0,04 

Вкладення в цінні папери 138,29 168,93 171,42 23,96 

в т.ч. ОВДП 81,05 93,43 80,1 -1,17 

Високоліквідні активи 152,9 155,64 181,45 18,67 

Офіційний валютний курс 

UAH/USD грн. 
7,99 15,77 26,08 226,41 

Середня відсоткова ставка за 

кредитами в нац. валюті % 
17,2 18,8 22,2 29,07 

Середня відсоткова ставка за 

кредитами в ін. валюті % 
8,2 8,3 6,4 -21,95 
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обмежується лише основними елементами системи аналізу фінансової 

стабільності банків, проте навіть фахівці НБУ визнають, що на сьогодні 

координація та узагальнення результатів діяльності цих її елементів не є 

досконалими [5]. 

Основними проблемами, на які наразі банкам необхідно оперативно 

реагувати, можна вважати наступні: 

1. Недостатній рівень банківської капіталізації. 

2. Значний об’єм безнадійних кредитів, у результаті чого суттєва 

частина банківських активів виявилася знеціненою та іммобілізованою. 

3. Висока залежність ряду банків від фінансування з державних і 

місцевих бюджетів. 

4. Переважний розвиток тих напрямків банківської діяльності, що 

приносили негайний, в основному «спекулятивний» дохід; недостатня увага 

до кредитування реального сектора економіки; зневага до питань освоєння 

перспективних банківських технологій. 

5. Суттєва залежність банків від великих акціонерів, що є одночасно 

клієнтами й учасниками їх фінансово-промислових груп. 

6. Низький професійний рівень керівного складу ряду банків, а, в 

окремих випадках – особиста зацікавленість банківських менеджерів в 

проведенні операцій, що порушують економічні інтереси клієнтів і 

акціонерів. 

7. Недостатня твердість вимог банківського нагляду. 

8. Недоліки чинного законодавства, неврегульованість багатьох 

юридичних аспектів діяльності банків. 

У процесі реструктуризації українського банківського сектору 

необхідно виділити досягнення  таких її основних цілей: 

1. Підтримка життєздатного ядра банківської системи, збільшення його 

капіталу, поліпшення якості активів, створення довгострокової ресурсної 

бази для банківського обслуговування потреб реальної економіки. 
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2. Ліквідація неплатоспроможних, що втратили капітал, кредитних 

установ, що не мають перспектив подальшого функціонування. 

3. Реформування великих неспроможних банків, ліквідація яких 

принесла б значні соціально-економічні витрати. 

4. Відновлення довіри до банків з боку громадян-вкладників, клієнтів–

юридичних осіб і іноземних партнерів. 

5. Захист внесків населення, розміщених у банках. 

6. Відсторонення неефективного банківського управлінського 

персоналу, заміна його на менеджерів, що сумлінно захищають інтереси всіх 

кредиторів і акціонерів (учасників) банку. 

7. Залучення до участі в капіталах банків нових власників [4]. 

Висновки. Таким чином, реструктуризація банківської установи – це 

сукупність взаємопов'язаних заходів, що полягають у зміні структури активів 

і пасивів банку, структури управління діяльністю, внутрішньої організаційної 

побудови для поліпшення фінансового стану банку, підвищення рівня 

капіталізації, ліквідності та запобігання виникненню кризи в банку. На 

підставі вищезазначеного можна дійти висновку, що концентрація капіталу в 

банківському секторі економіки держави та законодавчі перетворення є 

складовими процесу банківської реструктуризації. Спроба прискорити цей 

процес за відсутності напрацьованих оптимальних механізмів може мати 

небажані наслідки, пов'язані зі зростанням неефективності банківського 

сектору вітчизняної економиш та його монополізації. 

В Україні відсутнє правове забезпечення процесів банківської 

реструктуризації. Не завжди відповідала національним інтересам поведінка 

іноземних інвесторів в банківський сектор, а особливо під час світової 

фінансової кризи та в умовах російської агресії на сході країни. В Україні 

необхідно прийняти закон про реструктуризацію комерційних банків, а 

також створити функціональний орган, який би відповідав за ці процеси. 
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Анотація 

У статті досліджено обсяги виробництва кондитерських виробів в 

Україні; розглянуто збутову діяльність підприємства кондитерських виробів 

АТ «ВО «Конті» за 2013-2015 рр.; проаналізовано динаміку обсягів 

виробництва та реалізації основних видів продукції підприємства у зіставних 

цінах, стан асортименту і структури продукції за досліджуваний період; 

виявлено слабкі сторони збутової діяльності підприємства і запропоновано 

напрями подальшого її покращення. 

Ключові слова: збут, збутова діяльність підприємства, аналіз,  

реалізація продукції. 

Аннотация 

В статье исследованы объемы производства кондитерских изделий в 

Украине; рассмотрены сбытовую деятельность предприятия кондитерских 

изделий АО «ПО «Конти» за 2013-2015 гг.; проанализирована динамика 
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объемов производства и реализации основных видов продукции предприятия 

в сопоставимых ценах, состоянии ассортимента и структуры продукции за 

исследуемый период; выявлены слабые стороны сбытовой деятельности 

предприятия и предложены направления дальнейшего ее улучшения. 

Ключевые слова: сбыт, сбытовая деятельность предприятия, анализ, 

реализация продукции. 

Summary 

This paper investigates the production volumes of confectionery products in 

Ukraine; the distribution activities of the enterprise of confectionery, JSC "PA 

"Konti" for 2013-2015; it analyses dynamics of volumes of production and sales of 

major products of the enterprise, in comparable prices, the condition of the range 

and structure of products during the study period; identified weaknesses of the 

marketing activities of the enterprise and directions of its further improvement. 

Key words: sales, sales activities of the enterprise, analysis, sales. 

Постановка проблеми. Збутова діяльність відіграє провідну роль у 

системі господарювання на підприємстві. Але в сучасних умовах соціально- 

економічної політики держави, через низьку платоспроможність переважної 

більшості населення України, багато  вітчизняних підприємств 

зіштовхуються з проблемою перманентного падіння попиту на свою 

продукцію. Отже, досконале вивчення і дослідження збутової діяльності є 

актуальним і відіграє важливу роль у системі трудових відносин суспільства. 

У країнах з розвинутою ринковою економікою приділяється належна увага 

цій проблемі. Концепцією сучасного маркетингу повинна бути така 

підприємницька мотивація, яка орієнтована на первинні потреби споживачів 

як основу для досягнення мети діяльності підприємства. Головним завданням 

у діяльності підприємства повинна бути організація ефективної збутової 

діяльності, яка забезпечить конкурентоспроможність підприємства і його 

сталий розвиток. 



Наукове електронне (онлайн) видання Молодіжний науковий вісник ДНУ ім. О. Гончара. Серія: Економічні науки, №2(12)/2016 

 

28 
 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання удосконалення збутової 

діяльності підприємства розглядалося в дослідженнях зарубіжних і 

вітчизняних науковців, зокрема, у Л.В.Балабанової [1], В.В. Апопія [2], Г.Дж. 

Болта [3], Ф. Котлера [4]. 

Невирішені частини досліджуваної проблеми. Однак, враховуючи 

поглиблену теоретичну розробленість у сфері збутової 

діяльності,невирішеним залишається питання напрямів її удосконалення та 

втілення запропонованих заходів у діяльність підприємства. 

Метою статті є дослідження збутової діяльності АТ «ВО «Конті»  

протягом 2013-2015 рр., виявлення її недоліків і запропонування напрямів 

покращення збутової діяльності підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Діяльність будь-якого підприємства 

здійснюється заради задоволення людських потреб на покращення якості 

життя, що забезпечує сталий розвиток суспільства. Наслідком такого 

гуманного підходу до господарської діяльності буде одержання належного 

прибутку. Функціонування підприємства включає такі етапи як створення 

доброякісної продукції та її доведення до споживачів. На етапі збуту 

споживач дізнається про продукцію, визнає, чи є корисним і важливим для 

нього те, що пропонує підприємство і робить вибір купувати товар чи ні.   

Саме тому, дослідження  збутової діяльності підприємства є актуальним, бо 

від нього залежить ефективність діяльності будь-якого суб’єкта 

господарювання. Отже,  важливим чинником є пошук напрямів 

удосконалення збуту продукції.  

Збут – це частина маркетингової діяльності підприємства, яка шляхом 

заходів щодо вивчення потреб, формування та стимулювання попиту на 

продукцію підприємства створює процес доведення готової продукції до 

кінцевого споживача задля забезпечення сталого розвитку підприємства, 

задоволення життєнеобхідних потреб споживачів і отримання необхідного 

прибутку. 
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Результати проведеного аналізу та оцінки стану збутової діяльності АТ 

«ВО «Конті» та запропоновані напрями її удосконалення можуть бути 

використані у практичній діяльності підприємства з метою забезпечення 

сталого (життєдайного і довговічного)  розвитку підприємства і  покращення 

ефективності його системи збуту продукції . 

На ринку кондитерських виробів України в останні роки відбувалося 

уповільнення темпів росту. З початку 2013 кризові явища попереднього року 

посилили процес стагнації ринку. За підсумками 2013 та 2014 рр. реалізація 

кондитерських виробів в Україні залишилася на тому ж рiвнi в натуральному 

виразi, однак у грошовому зростала. В 2014 р. виробництво кондитерських 

виробів в Українi складало понад 1109 тис тон кондитерських виробів, що на 

0,7% бiльше, нiж в 2013 р. У грошовому еквiвалентi ринок вирiс на 23% до 

16,1 млрд. грн. 

Споживання кондитерських виробiв на душу населення в Українi 

становить 15 кг/рiк на людину, що є нижчим показником, нiж у країнах 

Європи, де споживання виробів кондитерської галузі  досягає 22-25 кг/рiк на 

людину. Бiльшу частину попиту українських споживачів задовольняють 

вітчизняні  виробники. Основними ринками збуту українських 

кондитерських виробів залишаються країни СНД (96% у 2015 р.), а далекий 

європейській ринок захищений високим митом , яке досягає більше 50%. 

У східному регіоні України сконцентровано більш ніж 60 % 

кондитерського виробництва. Там розміщено потужності двох лідерів ринку 

кондитерських виробів -  «АВК» і АТ «ВО «Конті», ряд крупних, а також 

багато середніх і малих фірм-виробників. У центральному регіоні 

сконцентровано біля 30% кондитерського виробництва. Основним 

виробником є компанія «Roshen», чотири крупних виробника – «Світоч», 

«Kraftfoods», «Полтава Кондитер», «Бісквіт Шоколад», а також середні і малі 

фірми-виробники. У західному регіоні виробляється близько 6 % 
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кондитерської продукції, на півдні – 4%.  Обсяг виробництва кондитерських 

виробів в Україні за 2014-2015 рр. наведено в таблиці 1. 

Таблиця 1. Обсяг виробництва кондитерських виробів в Українi 2013-

2015 р. 

 

Виробники 2013 р. 2014 р. 2015 р. 

 тон % тон % тон % 

Корпорація «Roshen» 259854 23,2 262072 24,6 276919 25 

АТ «ВО «Конті» 152514 13,6 175063 14,7 189448 15,5 

ЗАТ «АВК» 97423 9.5 107150 10,1 128899 11,6 

ЗАТ «Харківська БФ» 
 

573640 

 

5,5 
59561 5,6 64169 5,8 

ЗАТ «Житомирські 

ласощі» 
610589 6,5 59059 5,5 56553 5,1 

АТ«Полтавакондитер» 
 

38569 

 

5,0 
35408 3,3 30904 2,8 

ЗАТ «Лагода» 16655 1,2 18195 1,8 21999 2 

«KraftFoodsУкраїна» 
 

16998 

 

1,1 
18431 1,7 18578 1,7 

ЗАТ «Одесакондитер» 
 

19236 

 

1,7 
20155 1,9 18039 1,6 

Інші виробники 321695 30,3 327 459 30,8 319 621 28,9 

Разом за виробниками 20918737 100 1003407 100 1128029 100 

 

Ефективність виробничої діяльності компанії «Конті » відображають ії 

поточні результати, які визначають місце компанії на галузевому ринку. За 

результатами 2014 р, у натуральному вираженні, АТ «ВО «Конті» займало 

14.7% ринку України. У2015 році темпи скорочення обсягу виробництва 

продукції склали 67,8%, що призвело до зменшеної ринкової частки на 9,9%.  

Внаслідок цього лідируючи позиції почала займати компанія «Roshen». За 

даними асоціації «Укркондпром» виробництво кондитерських виробів 

загалом у 2015 році було збільшено на 21% або на 1341,29 тис. тон у 

порівнянні з 2014 роком. 
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Частка АТ «ВО «Конті» в загальному обсязі виробництва 

кондитерських виробів в Україні за підсумками 2015 року становить 9.9% за 

даними Держкомстату України.  

Станом на 2015 р продукція АТ «ВО «Контi» була представлена у 75 

тис. торгових ланках України. Компанія веде активну iнвестицiйну полiтику, 

яка спрямована на значне збiльшення частки галузевого ринку та закрiплення 

своїх позицiй на ньому в довгостроковiй перспективi, а також розширення 

асортименту продукцiї. Виробничi потужності пiдприємства дозволяють 

йому виробляти кондитерську продукцію для різних сегментів ринку і у 

різних цінових категоріях. Види продукції АТ «ВО «Конті» у 2015 р. та 

обсяги їх виробництва наведені у таблиці 2. 

Таблиця 2. Реалізація і обсяги виробництва основних видів продукції 

АТ «ВО «Конті» у 2015 р. 

№ Вид продукції 
У натуральній формі 

(тон) 

У грошовій формі 

(тис. грн.) 

У відсотках до 

всієї 

реалізованої 

продукції,% 

1 Шоколад 7864 423014 16 

2 Печиво 65905 611869.00 23 

3 Цукерки 43880 822149 29 

4 Вафлi 19731 344826 13 

5 Десерт 8243 222538 9 

6 Карамель 17835 178194 8 

7 Бiсквiт 5177 119062 6 

8 Мармелад 830 7267 0.003 

9 Драже 2047 28628 3 

10 Крекер 2024 7615 0.4 

 

Товарні структури продажів кондитерських виробів в Україні та по АТ 

«ВО Конті» за 2014 р. та 2015 р. наведені на рисунках 1 та 2 відповідно. 
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Рисунок 1. Товарна структура продажів у натуральному виразі АТ «ВО 

«Конті» в Україні у 2014 році, % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок  2. Товарна структура продажів у натуральному виразі АТ «ВО 

«Конті» в Україні у 2015 році, % 

 

Протягом кількох останніх років триває динамічне  зростання обсягів 

експорту АТ «ВО «Конті», що є експортно-орієнтованою стратегією 

розвитку компанії. 

Обсяг виробництва АТ «ВО «Конті» у 2015 році склав близько 240,5 

тис. тон. продукції. Це було досягнуто за рахунок виробничих майданчиків 



Наукове електронне (онлайн) видання Молодіжний науковий вісник ДНУ ім. О. Гончара. Серія: Економічні науки, №2(12)/2016 

 

33 
 

Росії, де протягом останнього року було освоєне виробництво нової 

продукції і встановлювалося нове обладнання. 

Аналізуючи рівень цін на продукції АТ «ВО «Конті» (табл. 3) видно, 

що підприємство проводить гнучку цінову політику як на внутрішньому так і 

на зовнішньому ринку. Ціни на внутрішньому ринку менше, ніж ціни у 

конкурента і не перевищують середні галузеві, що є значною перевагою для 

підприємства. Слід зазначити, як підприємство прилаштовується до попиту 

на зовнішньому ринку. Коли попит збільшується, ціни підіймаються, проте 

не перевищують середніх у галузі. Про гнучкість підприємства до цін на 

зовнішньому ринку також свідчить зниження ціни на виріб С у 2015 р. при 

зниженні попиту і підвищення ціни на ті вироби, на які попит зростав. 

Таблиця 3. Порівняльний аналіз рівня цін на продукцію АТ «ВО 

«Конті» за 2013-2015 рр. 

Рік На внутрішньому ринку На зовнішньому ринку 

 

2013 

Рівень цін грн./кг 

Ціна АТ 

«ВО 

«Конті» 

Середні 

ціни на 

ринку 

Вид 

продукції 

Ціна 

АТ «ВО 

«Конті» 

У 

середньому 

по галузі 

Ціна 

конкурентного 

підприємства 

«Roshen» 

Виріб А: 

Цукерки 
55,2 55,8 60,0 60,7 69,0 

Виріб В: 

Печиво 
46,7 50,0 50,2 60,0 68,8 

Виріб С: 

Вафлі 
42,1 44,5 44,8 45,6 48,0 

 

 

2014 

Виріб А: 

Цукерки 
55,4 56,0 60,3 57,0 59,1 

Виріб В: 

Печиво 
49,9 50,4 50,5 60,5 68,8 

Виріб С: 

Вафлі 
44,4 44,7 51,0 50,9 52,9 
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Продовження табл. 3 

2015 

Виріб А: 

Цукерки 
56,5 60,1 62,6 67,1 69,2 

Виріб В: 

Печиво 
50,1 50,7 50,9 56,7 58,6 

Виріб С: 

Вафлі 
45,6 45,9 49,5 48,0 49,3 

 

 Проаналізуємо витрати на виробництво продукції АТ «ВО «Конті» за 

2013-2015 рр. (табл. 4). 

Таблиця 4. Витрати на виробництво продукції АТ «ВО «Конті» за 2013-

2015 рр.  

Рік 
Елементи витрат Сума, тис. грн. Структура витрат, % 

 ὸ0 ὸ1 +,- ὸ0 ὸ1 +,- 

2013 

 

Матеріальні затрати 1818507 2082631 -264124 62,5 64,8 -2,3 

Витрати на оплату праці 273141 289268 -16127 0,9 9,0 -8,1 

Витрати на соціальні заходи 77043 73527 +3516 2,6 2,3 +0,3 

Амортизація 123035 100170 +22865 4,2 3,1 +1,1 

Інші витрати 616938 665731 +2242933 21,2 20,7 +1,5 

Повна собівартість, у тому 

числі: 
2908664 3211327 -302663 100 100 0 

Постійні витрати 1013114 1055169 -42055 34,9 32,8 2,1 

Змінні витрати 1895550 2156158 -260608 65,1 67,2 -2,1 

 

2014 

Матеріальні затрати 1365917 1790024 -424107 61,2 65,0 -3,8 

Витрати на оплату праці 231315 296665 -65350 1,4 10,7 -9,3 

Витрати на соціальні заходи 61781 84922 -23141 1,4 10,7 -9,3 

Амортизація 211791 135083 +76708 2,8 3,0 -0,2 

Інші витрати 361718 445155 -83437 9,4 4,9 +4,5 

Повна собівартість, у тому 

числі: 
2232522 2751849 -519327 16,2 16,1 +0,1 

Постійні витрати 804824 876903 -72079 100 100 0 

Змінні витрати 1427698 1874946 -4447248 36,1 31,8 +4,3 

 

 

Матеріальні затрати 668999 1365917 -696918 63,9 68,2 -4,3 

Витрати на оплату праці 105754 231315 -125561 52,2 61,1 -8,9 
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2015 

Витрати на соціальні заходи 28767 61781 -33014 8,2 10,4 -2,2 

Амортизація 163284 21179 +142105 2,2 2,8 -0,6 

Інші витрати 316143 361718 -45575 12,7 9,4 3,3 

Повна собівартість, у тому 

числі: 
1282947 2232522 -949575 24,6 16,2 8,4 

Постійні витрати 585181 804824 -219643 45,6 36,0 +9,0 

Змінні витрати 697766 1427698 -729932 54,4 64,0 -9,6 

 

Аналізуючи дану таблицю 4, особлива увага приділяється повній 

собівартості і постійним і змінним витратам. Слід зазначити, що постійні 

витрати в аналізовані роки не набагато менші, ніж змінні. Постійні витрати 

не залежать від обсягу виробництва, на відміну від змінних. Отже, зниження 

постійних витрат призведе до зниження собівартості, що надасть 

підприємству можливість знизити ціну на продукцію і збільшити попит 

споживачів на продукцію. 

Розглянемо динаміку виробництва і реалізації продукції АТ «ВО 

«Конті» у зіставних цінах за 2013-2014 р. (табл. 5). 

Таблиця 5. Динаміка виробництва і реалізації продукції АТ «ВО 

«Конті» у зіставних цінах за 2013-2015 р. 

Рік 

Обсяг 

виробництва 

продукції, тис. 

грн. 

Темпи зростання, % Обсяг 

реалізації 

продукції, тис. 

грн. 

Темпи зростання, % 

базисні ланцюгові базисні 
ланцюго

ві 

2013 110325659 100 100 92549852 100 100 

2014 131414223 125.5 125.5 83121111 89,9 89,9 

2015 109000647 107,5 104 70001837 74,8 72,5 

 

Виходячи з таблиці 5, простежується динаміка зростання обсягів 

виробництва продукції у 2014 р. порівняно 3 2013 р.  У 2015 р. обсяг 

виробництва зменшується порівняно з 2014 р. Динаміка реалізації продукції 

вказує на зменшення обсягу реалізації протягом усіх трьох років. Це свідчить 
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про зниження попиту. На це можуть впливати різні чинники, як, наприклад, 

збільшення ціни на продукцію або невідповідність належної якості продукції.  

Розглянемо обсяг виробництва і реалізації продукції і зробимо аналіз 

(табл. 6). 

Таблиця 6. Аналіз обсягу виробництва і реалізації продукції за 2013-

2015 рр. 

 

Рік 

 

Виріб 

Обсяг виробництва в цінах 

базового періоду, тис. грн. 

Реалізація продукції в цінах 

базового періоду, тис. грн. 

ὸ0 ὸ1 +,- 
% до 

плану 
ὸ0 ὸ1 +,- 

% до 

плану 

 

 

2013 

Виріб А: 

Цукерки 
90320 91050 -730 -0,6 91200 92120 -920 -0,9 

Виріб В: 

Печиво51200 
87241 85211 +2030 +2,5 87900 85490 +2410 +1,5 

Виріб С: Вафлі 50050 51200 -1150 -1,5 50350 52600 -2250 -2 

 

 

2014 

Виріб А: 

Цукерки 
91491 90320 +1171 +1,6 91889 91200 +689 +0,5 

Виріб В: 

Печиво 
88760 87241 +1519 +1,2 89000 87900 +1100 +1,5 

Виріб С: Вафлі 52010 50050 +1960 +1,4 52500 50350 +2150 +1,9 

 

 

2015 

Виріб А: 

Цукерки 
92600 91491 +1109 +1,1 92970 91889 +1081 +1,3 

Виріб В: 

Печиво 
89000 88760 +240 +0,5 90250 89000 +1250 +1,2 

Виріб С: Вафлі 52500 52010 +490 +0,8 53000 52500 +500 +0,5 

Усього  693972 687333 6639 7 699059 693049 6010 5,5 

 

З таблиці 6 видно, що обсяг виробництва з 2013р. по 2015 р. зростав. 

Лише у 2013 р. обсяг виробництва виробу А і виробу С знизився порівняно з 

попереднім періодом. Обсяг реалізації продукції збільшувався пропорційно 

збільшенню обсягу виробництва.  

Проаналізуємо стан асортименту і структури продукції виробництва на 

прикладі трьох основних виробів підприємства у 2013-2015 рр.(табл. 7). 
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Таблиця 7. Дані про зміну асортименту і структури продукції АТ «ВО 

«Конті» за 2013-2015 рр. 

Рік  

Обсяг виробництва 

продукції у зіставних цінах, 

тис. грн. 

Темпи 

зростання, % 

Структура 

виробництва, % 

2014 р 2015 р 2014 р. 2015 р. 

 

 

2013 

Виріб А: 

Цукерки 
17400 15640 10 36,7 36,3 

Виріб В: 

Печиво 
23900 22000 4.5 50,5 51,1 

Виріб С: 

Вафлі 
6000 5400 4.5 12,6 12,5 

Усього  47300 43040 19 100 100 

 

 

2014 

Виріб А: 

Цукерки 
17900 17400 1.5 37,1 36,7 

Виріб В: 

Печиво 
24100 23900 1.5 50 50,5 

Виріб С: 

Вафлі 
6200 6000 0.02 12,9 12,6 

Усього  48200 47300 3,02 100 100 

 

2015 

Виріб А: 

Цукерки 
18250 17900 4 37,2 37,1 

Виріб В: 

Печиво 
24500 24100 0.1 49,9 50 

 
Виріб С: 

Вафлі 
6300 6200 0.01 12,8 12,9 

Усього  49050 48200 4,11 100 100 

 

Аналізуючи таблицю 7, можна простежити зміни у асортименті і 

структурі продукції. У 2013 р і 2014 р. збільшилися обсяги усіх трьох виробів 

порівняно з попередніми роками. У 2015 р. також присутнє збільшення 

обсягу виробництва, хоча й незначне. Аналіз показав, що продукція 

користується попитом у тому асортименті, у якому вона представлена на 

ринку у теперішній час. 
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Отже, проаналізувавши діяльність АТ «ВО «Конті», було виявлено 

наступні недоліки: 

1. Недосконале планування збутової діяльності. Виходячи з таблиці 5 

видно, що обсяг виготовленої продукції за трьома роками перевищує 

обсяг реалізованої продукції. Це свідчить про залишок продукції, 

зниження попиту через достатньо високі ціни для масового споживача 

та невідповідність якості ціні. Також, це явище вказує на неточне 

планування обсягів реалізації продукції. Підприємство нераціонально 

витрачає ресурси і виробляє продукції більше, ніж спроможний купити 

споживач. 

2. Кваліфіковане кадрове забезпечення. На підприємстві не проводиться 

постійного навчання працівників і регулярно встановленого 

підвищення кваліфікації. Це, в свою чергу, призводить до зниження 

ефективності праці. У час інформаційних технологій і інновацій 

працівникам треба вміти пристосовуватись до роботи з новим 

технічним обладнанням. 

3. Недосконала сервісна служба. На підприємстві простежуються 

затримки з поставкою продукції через невиконання графіків 

обслуговування. Це може призвести до розірвання угод між 

виробником і оптовим покупцем. 

4. Охоплення не усіх можливих каналів збуту. Проаналізувавши 

офіційний сайт підприємства, було встановлено відсутність на сайті 

повного асортиментного ряду на теперішній час і відсутність 

замовлення у режимі он-лайн, що значно полегшує прийом і обробку 

замовлень. 

5. Споживаючи і аналізуючи якість продукції, зроблено наступний 

висновок: підприємство АТ «ВО «Конті» позиціонує себе, як 

виробника натуральної продукції і маркирує її позначкою «Без ГМО». 

Проте, досліджений аналіз складу продукції на етикетці печива-
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сендвіча «СуперКонтік» вказує, що продукція містить емульгатори, 

зокрема Е476, консерванти і підсилювачі смаку. На цукерках «Джек» 

опис складу продукту відсутній взагалі. Проте, смакові якості 

продукції відповідають заявленим на етикетці і у рекламній компанії. 

6. Нераціональність охоплення галузевого ринку. Підприємство у 

більшості орієнтовано на експорт. Для цього великі кошти вкладаються 

у реклами продукції закордоном. При цьому споживачі, що мешкають 

на території фактичного місцезнаходження, не повністю задоволені у 

своїх потребах, через зріст ціни (табл. 3). 

7. Цінова політика підприємства: ціни на продукцію на галузевому ринку 

у підприємства менші, аніж у конкурентних кондитерських виробників 

і у середньому по галузі (табл. 3). Проте, підприємство не використовує 

варіювання цін для різних прошарків населення. Понад 70% населення 

України вважаються малозабезпеченими і не можуть дозволити собі на 

постійній основі споживати дану продукцію. 

8. Підприємство у 2010-2011 рр. активно займалась благочинною 

діяльністю. Це виражалося у святкових подарунках школам, дитячим 

садкам, дитячим будинкам та школам-інтернатам. У аналізовані 2012-

2013 р. було з’ясовано, що компанія значно скоротила обсяг продукції, 

призначеної для благочинності.  Це спростовує імідж компанії, адже 

споживачі звикли до отримання безкоштовної святкової продукції. 

Отже, виявивши недоліки збутової діяльності АТ «ВО «Конті», 

запропоновано наступні заходи її удосконалення: 

1. Удосконалення системи планування збуту. На підприємстві деколи 

простежуються відхилення від темпів продажу та прийнятної стратегії 

збуту. Для виправлення цих недоліків доречно встановити нову 

збутову стратегію підприємства – забезпечення потреб на 

внутрішньому ринку; зробити прогнозування обсягу реалізації товару 

при коливанні ціни, використовуючи аналіз еластичності попиту; 
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визначити частку ринку, беручи до уваги конкурентів «Житомирські 

ласощі» і «БісквітШоколад» . 

2. Покращення кадрового забезпечення. Підприємству потрібно 

зменшити витрати на обслуговування відділів, які можна поєднати, а 

також треба розробити стандарти ефективної праці менеджерів зі 

збуту. Доцільним буде їх постійне навчання, корпоративні тренінги, 

підвищення кваліфікації, щорічні екзаменаційні атестації на 

підприємстві за фаховою діяльністю працівників. Підприємству АТ 

«ВО «Конті» запропоновано ввести календарний план навчання 

працівників, за яким буде проходити підвищення кваліфікації, 

навчання роботи на новому виробничому обладнанні. 

3. Удосконалення системи сервісної служби. Для усунення недоліків 

підприємству необхідно здійснювати обслуговування на основі 

розроблених графіків обслуговування.  

4. Удосконалення каналів збутової діяльності. Підприємству доцільно 

використовувати у своїй діяльності методи продажу через мережу 

Інтернет, удосконалити свій сайт. На сайті повинен знаходитись 

перелік асортименту продукції і її наявність на даний момент, а також 

вводитись система замовлення оптових партій у режимі он-лайн.  

5. Удосконалення якості продукції. Цей пункт можна вважати 

найважливішим. Кожне підприємство повинно мати за головну мету 

максимальне задоволення потреб споживачів. Звісно, що споживач 

потребує якісної продукції, яка не зашкодить його здоров’ю. Саме 

тому, продукція, яка надходить від товаровиробника повинна бути 

екологічно чистою (наприклад, меблі з натуральної деревини, їжа без 

додавання хімічних підсилювачів смаку, ГМО тощо) і доброякісною. 

Підприємству АТ «ВО «Конті» запропоновано зробити максимально 

якісний склад продукції, видаливши емульгатори, стабілізатори та 

посилювачі смаку. 
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6. Територіальне пріоритети збутової діяльності. Підприємству доцільно 

охоплювати межі того міста, де воно працює. Так як компанії «Конті» 

вистачає потужності і всі споживачі території, яку охоплює це 

підприємство, задоволені у своїх потребах, то збутова діяльність може 

бути поширена на область або декілька прилеглих областей. Завдяки 

цьому підприємство мінімізує питомі витрати, зможе варіювати 

ціновою політикою продукції, а конкуренти змушені будуть покинути 

це середовище. 

7. Варіювання цінової політики. Підприємство повинне створювати 

цінову політику для трьох основних прошарків населення – вищого, 

середнього і нижчого класу за доходами. Для кожного класу може бути 

своя ціна на товар, проте сама продукція повинна бути якісною для 

будь-якого споживача. При цьому треба розуміти, що більша частка 

суспільства в Україні відноситься до нижчого класу населення (до 

70%), а життєнеобхідні потреби в неї найвищі, тому доцільно 

знаходити резерви зниження питомої собівартості та ціни за рахунок, 

наприклад, використання простішої упаковки товару, відсутності 

традиційної реклами для нужденної частини суспільства. За умови 

виконання попереднього пункту удосконалення збутової діяльності, 

підприємство буде мати позитивну суспільну думку і можливість 

забезпечення без кризового розвитку на довгострокову перспективу. 

8. Окрім продажу за доступними усім цінами, продукція може надаватися 

у натуральний обмін та як благочинність особливо нужденним 

прошаркам локального середовища. 

Висновки. Оскільки головною метою будь-якого підприємства є 

максимізація прибутків через задоволення первинних потреб споживачів, 

збутовій діяльності слід приділяти якомога більше уваги, адже саме вона 

спрямована на підвищення ефективності роботи підприємства. Для 

досягнення мети і забезпечення сталого розвитку підприємства, слід 
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працювати над організацією збутової служби, яка забезпечить 

конкурентоспроможність продукції підприємства на ринку. Впровадження 

в практичну діяльність підприємства запропонованих напрямів сприятиме 

як удосконаленню управління збутової діяльності, так і підвищенню її 

ефективності в цілому, що забезпечить підприємству досягнення 

поставлених стратегічних цілей. 
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Анотація 

У статті досліджено тенденції зміни розміру номінальної та реальної 

заробітної плати, які виникли внаслідок складної політико-економічної 

ситуації в Україні; побудовано регресійну модель, за допомогою якої 

зроблено прогноз величини заробітної плати на наступні періоди та 

визначено розмір номінальної заробітної плати за 2015 рік. 

Ключові слова: оплата праці, заробітна плата, динаміка зарплати, 

номінальна заробітна плата, середня заробітна плата, реальна заробітна 

плата, сезоні коливання.  

Аннотация 

В статье исследованы тенденции изменения размера номинальной и 

реальной заработной платы, которые сложились в результате сложной 

политико-экономической ситуации в Украине; построено регрессионную 

модель, с помощью которой разработан прогноз величины заработной платы 

на следующие периоды и спрогнозировано размер номинальной заработной 

платы за 2015 год. 
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Ключевые слова: оплата труда, динамика зарплаты, номинальная 

заработная плата, средняя заработная плата, реальная заработная плата, 

сезонные колебания. 

Summary 

The article focus on trends in nominal and real wages, which have emerged 

as a result of difficult political and economic situation in Ukraine, also was built a 

regression model which can be used for forecast wages for the next periods and 

was predicted wages for 2015 year. 

Keywords: wage, dynamics of wage, nominal wage, average wage, real 

wage, seasonal fluctuations of wage. 

Постановка проблеми. На сучасному етапі заробітна плата є 

найважливішим соціально–економічним явищем. З одного боку, вона є 

основним джерелом доходів найманих працівників та основою матеріального 

добробуту їх сімей, з іншого боку, для роботодавців є суттєвою часткою 

витрат виробництва і ефективним засобом мотивації працівників для 

досягнення цілей підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання оплати праці 

розглядалося багатьма вченими: В. Петті, Д. Рікардо, К.Маркс, К. 

Р.Макконнелл, С. Л. Брю, Дж. Б. Кларк, А. Маршалл, П. Б. Самуельсон. 

Статистичним вивченням оплати праці займались:  З.П. Бараник, Т.П. 

Тихомирова та ін. 

Невирішені частини досліджуваної проблеми. Сьогодні Україна 

знаходиться у важкому економічному становищі - реальна заробітна плата 

знецінюється швидше ніж зростає розмір номінальної. Тому на сучасному 

етапі є необхідність у покращені економічного клімату країни та 

стабілізуванні національної валюти. 

Метою статті є аналіз динаміки заробітної плати в Україні. Об’єктом 

дослідження виступає рівень заробітної плати, а предметом є показники 

динаміки заробітної плати.   

http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2005/gdn/tznr/tznr_e/tznr_e_bez.htm
http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2016/gdn/Zarp_prom_m/promm16_e.htm
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Виклад основного матеріалу. Розмір мінімальної заробітної плати 

визначається Верховною Радою України за поданням Кабінету Міністрів 

України, як правило, один раз на рік при ухваленні Державного бюджету 

України з урахуванням пропозицій, вироблених шляхом переговорів 

представників професійних спілок, власників або уповноважених ними 

органів, які об'єдналися для ведення колективних переговорів і укладення 

генеральної угоди. Мінімальна заробітна плата повинна становити розмір не 

нижчий за вартісну величину межі малозабезпеченості в розрахунку на 

працездатну особу [1]. 

Кожного року, в середньому, мінімальна заробітна плата збільшується 

на 84,6 грн., або на 9,39% (рис.1). Найменший її приріст спостерігався у 2013 

році та склав 13,3 грн., найбільший у 2010 році – 249,5 грн. Загалом 

мінімальна заробітна плата з 2001 року збільшилась на 1100 грн. або на 

1032%. 

Середня заробітна плата - макроекономічний показник, що 

обчислюється як середнє арифметичне значення заробітних плат певної 

групи працівників. Розраховується, виходячи з фонду оплати праці 

працівників, премій, надбавок, винагород за підсумками роботи за рік і 

одноразових заохочень[3]. 

Щороку в Україні, в середньому,  середня заробітна плата збільшується 

на 242,4 грн., або на 9,71%. Найменший її приріст спостерігався у 2002 році 

та склав 65 грн., найбільший у 2008 році – 455 грн. В цілому середня 

заробітна плата у період з 2001 по 2014 збільшилась на 3151 грн. або 

1113,2%[4] 
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 Рисунок 1. Динаміка розміру мінімальної (у середньому за рік) та 

середньої заробітних плат  за 2001-2014 рр. [2] 
 

Динаміка заробітної плати має позитивну тенденцію, тобто наявний 

характер до збільшення її розміру з кожним роком.  

Розглянемо динаміку середньої заробітної плати в областях з найбільшим 

валовим регіональним продуктом на одну особу (рис. 2). Станом на 2013 рік до 

таких областей можна віднести:  Дніпропетровську – 47тис. грн., Київську - 40 тис. 

грн., Полтавську – 40 тис. грн. на одну особу за рік. Середній темп приросту ВРП 

за рік в цих областях склав 21% або 4, 1 тис. грн. в період з 2006 по 2013 роки, 

середній темп приросту заробітної плати – 20% або на 310 грн. 

 

Рисунок 2. Структура ВРП областей за 2013 рік [5] 
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У Полтавській області в середньому ВРП на одну людину складав 27,6 

тис. грн. на одну особу за рік, такий високий ВРП пояснюється наявністю  

нафтопереробного заводу та малою кількість жителів. Середня заробітна 

плата у цій області в період з 2006 по 2013 рік в середньому зросла на 290 

грн., найбільший її приріст спостерігався у 2008 році та склав 469 грн., 

найменший у 2009 році – 72 грн. Дніпропетровська області є промисловою, в 

середньому ВРП в ній становив 32,8 тис. грн. на одну людину за рік.  

Середня заробітна плата в середньому зростала на 314 грн, найбільший її 

приріст спостерігався у 2008 році та становив 421 грн., найменший  у  2009 

році – 87 грн. ВРП Київської області в середньому на одну людину становив  

26,2 тис. грн. в 2006 – 2013 роках. Середня заробітна плата зросла на 328 

грн., найбільший її приріст був у 2008 році та склав 490 грн., найменший у 

2009 році – 135 грн (рис. 3). 

 

Рисунок 3. Динаміка ВРП та середньої заробітної плати у 

Дніпропетровській, Київській та Полтавській  областях за 2006-2013рр. [4] 

Проаналізуємо динаміку середньої заробітної плати за видами економічної 

діяльності, які найбільше виробляють ВВП. До цих галузей можна віднести: 

оптову та роздрібну торгівлю, ремонт автотранспортних засобів і мотоциклів, 

де ВВП складав 222675 млн. грн., переробну промисловість – 178699 млн. 
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грн., сільське, лісове та рибне господарства – 160516 млн. грн. за 2014 рік.  

Середній темп  приросту  середньої  заробітної плати у цих галузях складав  

22% або  341 грн. (рис. 4). 

 

Рисунок 4. Динаміка заробітної плати у галузях з найбільшим ВВП за 2010-

2014 роки [6, 7] 

Відомо, що розмір середньої заробітної плати протягом року не 

однаковий, це пов’язано із сезонними коливаннями. Особливо відчутний їх 

плив у сільському господарстві, де виробництво продукції значною мірою 

залежить від природних умов: використання трудових ресурсів і техніки, 

переробка сільськогосподарської продукції тощо. Розглянемо сезонні 

коливання середньої заробітної плати у сільському господарстві. В період з 
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Наступне коливання спостерігається в період посадки озимих зернових 

культур, а саме в період з жовтня по листопад (рис. 5).  

Інша сфера діяльності, якій притаманні сезонні коливання є 

будівництво. Середня заробітна плата у будівництві має майже лінійний 
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сьогоднішній день, будівництво може тривати аж до зими – адже восени 

достатньо тепло та майже без осадків. В грудні спостерігаємо різкий стрибок 

заробітної плати, який пов'язаний з виплатами премій (рис. 5). 

 

Рисунок 5. Сезонні коливання середньої заробітної плати в цілому в 

Україні, у сільському господарстві та пов’язаних з ним послугах, у 

будівництві у 2012–2014 роках [9] 

Загалом в Україні спостерігаються сезонні коливання заробітної плати 

у всіх сферах діяльності. Особливо різкий скачок наявний у грудні місяці, 

коли виплачують премії, тринадцяту заробітну плату тощо.  

Розглянемо динаміку номінальної та реальної заробітних плат. Реальна 

заробітна плата, тобто кількість товарів і послуг, які працівник може 

придбати за номінальну заробітну плату,  завжди нижче номінальної, 

особливо відчутно цю різницю в період світової фінансової кризи 2008 – 

2009 років, коли реальна середня заробітна плата була на 20% нижче від 

номінальної. В період з 2012 до 2013 року номінальна заробітна плата майже 

повність відповідала своїй купівельній спроможності, з 2014 року почався 

спад купівельної спроможності номінальної заробітної плати, який триває и 

по теперішній час.  
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Рисунок 6.  Динаміка номінальної та реальної заробітних плат у 2006–

2014 роках [8] 

Для прогнозування середньої заробітної плати у 2015 році, було 

використано лінійний тренд, оскільки, як видно, з графіку (рис. 7), динаміка 

середньої заробітної плати, маю чітко виражену лінійну форму. 

 

Рисунок 7. Динаміка початкового ряду та вирівняного за допомогою 

тренду [розраховано автором] 

 

З даного графіку бачимо, що середня заробітна плата збільшується з 

кожним роком, що характерно для лінійного тренду, але в період з 2008 по 2009 

роки її зростання було сповільненим, що пов’язано зі світовою фінансовою 

кризою. 
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Провівши відповідні розрахунки, емпіричне лінійне рівняння парної 

регресії має вигляд: 

                       =̔ 279,18t  186,58                                                  (1) 

 де у – середня заробітна плата; 

 t- період часу. 

Відомо, що коефіцієнт детермінації є мірою, яка дозволяє визначити 

наскільки вдало емпіричне рівняння регресії узгоджується із статистичними 

даними, тобто наскільки реальні значення відхиляються від побудованої лінії 

регресії. У нашому випадку бачимо, що точки відповідні реальним 

спостереженням розташовуються дуже близько від лінії регресії, отже, 

отриманий результат 985,02 ºR  є цілком закономірним. Зробимо висновок: на 

98,5% зміна розміру середньої заробітної плати пояснюється фактором часу, і 

лише на 1,5% такі зміни пов’язані з іншими факторами. 

Відповідно до рівняння лінії тренду, прогнозована середня заробітна 

плата у 2015 році становила 3722 грн., що свідчить про подальший ріст її 

розміру. Проте точковий прогноз не є достовірним, адже вірогідність його 

справдження майже дорівнює нулю, тому розрахуємо інтервальний прогноз. 

Після проведення розрахунків отримано інтервал від 3150грн. до 4294 грн., 

це свідчить,  що середня заробітна плата у 2015 році буде знаходитись у 

даному проміжку з можливою похибкою у 323 грн. 

Отже, номінальна середня заробітна плата в Україні має позитивну 

тенденцію, тобто кожного року вона збільшується. За позитивним прогнозом 

середня заробітна плата у 2015 році буде на рівні 4294 грн., за негативним – 

3150 грн. З іншої сторони її купівельна спроможність зменшується, внаслідок 

цього працівники не відчувають збільшення її розміру.  

Динаміка  номінально заробітної плати має позитивну тенденцію, в 

період з 2001 по 2014 роки вона збільшилась на 3151 грн., на противагу даній 

тенденції, спостерігається зменшення реальної заробітної плати  України, що 

свідчить про зменшення купівельної спроможності населення. Дане явище, 
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перш за все, пов’язано із знеціненням національної валюти та політичною 

ситуацією в крайні.  

 Якщо говорити про долю заробітної плати в доходах населення, то 

вона відіграє в їх формуванні ключову роль, це обумовлено тим, що для 

більшості працівників вона є єдиним джерелом доходу.   

Таким чином, оплата праці – основне джерело задоволення 

матеріальних та духовних потреб працівників та один з найважливіших 

індикаторів рівня життя населення.  На сьогоднішній день, в Україні 

спостерігається стабільний ріст номінальної заробітної плати. Проте, якщо 

номінальна заробітна плата буде зростатиме, а реально зменшуватиметься, то 

збільшення розміру номінальної заробітної плати не буде відчутним. Таким 

чином, потрібно зміцнювати купівельну спроможність грошей, адже, якщо 

працівник буде отримувати на свою збільшену заробітну плату менше 

товарів та послуг, то його ефективність праці буде падатиме. 
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Анотація 

У статті досліджено сучасний стан інтернет-банкінгу в Україні як 

одного з видів дистанційного обслуговування в банківській системі. 

Розглянуто його сутність, особливості, переваги та недоліки. Досліджено 

світовий досвід впровадження послуги інтернет-банкінгу та його сучасний 

стан у розвинутих країнах світу. Також, визначено розбіжності між методами 

залучення клієнтів іноземними та вітчизняними банками. Проаналізовано 

ринок інтернет-послуг банків в Україні. Надано шляхи щодо активізації 

процесу розвитку цього виду банківських послуг. 

Ключові слова: Інтернет-банкінг, дистанційне банківське 

обслуговування, банківські операції, банківські послуги, банк, переваги та 

недоліки, світовий досвід, шляхи активізації. 

Аннотация 

В статье исследовано современное состояние интернет-банкинга в 

Украине как одного из видов дистанционного обслуживания в банковской 
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системе. Рассмотрены его сущность, особенности, преимущества и 

недостатки. Исследованы мировой опыт внедрения услуги интернет-

банкинга и его современное состояние в развитых странах мира. Также 

определены различия между методами привлечения клиентов иностранными 

и отечественными банками. Проанализирован рынок интернет-услуг банков в 

Украине. Предоставлены пути активизации процесса развития этого вида 

банковских услуг. 

Ключевые слова: интернет-банкинг, дистанционное банковское 

обслуживание, банковские операции, банковские услуги, банк, преимущества 

и недостатки, мировой опыт, пути активизации. 

Summary 

In the article analyses the current state of online banking in Ukraine as one 

of the types of remote service in the banking system. Considered its nature, 

characteristics, advantages and disadvantages. Studied the world experience 

implementing internet banking services and its current state in the developed 

countries. Also identified differences between the methods of customer acquisition 

by foreign and domestic banks. Analyzes the market of Internet services banks in 

Ukraine. Courtesy of ways to enhance the development process of this type of 

banking services. 

Keywords: Internet banking, remote banking, bank transactions, bank 

services, bank, advantages and disadvantages, world experience, ways of 

activation. 

Постановка проблеми. Сучасна банківська система України діє в 

умовах політико-економічної нестабільності середовища і характеризується 

присутністю високого рівня конкуренції через наявність на ринку 

банківських послуг значної кількості банківських установ. Як наслідок, 

українські комерційні банки вимушені впроваджувати надсучасні 

інформаційні технології в процесі формування конкурентних переваг. Для 

підвищення своєї конкурентоспроможності кожен банк повинен 
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покращувати якість банківських продуктів, рівень сервісу тощо. Але 

дистанційне обслуговування клієнтів банків через Всесвітню мережу, або 

інтернет-банкінг, має як позитивні аспекти (зручність і швидкість операцій), 

так і негативні (шахрайство). Також, враховуючи постійні коливання 

внутрішніх і зовнішніх факторів впливу на банківську систему, необхідно 

досліджувати, вивчати та аналізувати розвиток інтернет-банкінгу в Україні. 

Отже, дана тема в сучасних умовах є досить актуальною, цікавою і 

своєчасною у зв'язку з підвищенням попиту на цей вид послуг. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розвиток та проблеми 

сучасного банківського обслуговування дістали широкого висвітлення як 

теоретиками, так і практиками. Аспектам розвитку банківського бізнесу, 

поширенню банківських продуктів, використанню сучасних новітніх 

технологій у банківництві присвячено багато праць таких авторів, як 

Борисова І.С., Галінська Т.С.[1], Гайдай І.Ю.[2], Зайцев О.[3], Засадна, Х. 

О.[4], Мороз Л.В .[7], Огієнко, В.І.[8], Сербина, О.Г.[9], Чуб. О[10] та інші. 

Невирішені частини досліджуваної проблеми. Однак, враховуючи 

поглиблену теоретичну розробленість у сфері інтернет-банкінгу, 

невирішеним залишається питання щодо шляхів активізації процесу розвитку 

інтернет-банкінгу та методи залучення нових клієнтів. 

Метою статті є дослідження послуг сучасних українських банків через 

мережу Інтернет, виявлення світових тенденцій банківського інтернет-

обслуговування та аналіз можливостей і перспектив розвитку інтернет-

банкінгу в Україні у якості відносно нового виду банківських послуг. 

Виклад основного матеріалу. У сучасному світі, де все змінюється та 

розвивається щохвилини, де інформаційні технології займають вагоме місце 

майже у всіх сферах життєдіяльності людини, стрімкий розвиток мережі 

Інтернет сприяв появі нового напрямку у банківській сфері – інтернет-

банкінгу. Це впровадження видозмінило традиційну банківську систему, 

структуру банківських ринків і навіть саму сутність банків. 
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Інтернет-банкінг (англ. оn-line Banking) або веб-банкінг – є одним із 

видів дистанційного банківського обслуговування, засобами якого є доступ 

до рахунків та операцій за ними в будь-який час та з будь-якого комп'ютера 

через Інтернет [9]. 

Вперше проекти іноземних банків щодо управління банківськими 

рахунками через персональні комп'ютери були впроваджені ще в 80-х 20ст. і 

з того часу ця послуга набула популярності у світовій практиці банківської 

діяльності. У банку з’явилися широкі можливості для надання інноваційних 

послуг, а у клієнтів – максимально зручний спосіб їх отримання. 

У 1995 році в США було створено перший у світі віртуальний банк – 

Security First Network Bank [2]. В Європі першим віртуальним банком був 

Advance Bank – дочірня структура Дрезденської банківської групи 

(Німеччина), що почав свою діяльність у 1996 році. 

Першим українським банком, який запровадив серед своїх послуг 

інтернет-банкінг, був ПриватБанк. Це відбулося у 1998 року, а вже через рік 

інтернет-банкінг був запроваджений у VAB Банку. 

Розвиток інтернет-банкінгу в Україні продовжується стабільними 

темпами. Можна прослідкувати таку динаміку зростання користувачів 

інтернет-банкінгом: так за даними досліджень «Touchpoll», в Україні у 2012 

року користувачами інтернет-банкінгу були більше 30% користувачів 

Інтернету, що складає майже 7 млн. осіб, у наступному році цей показник 

збільшився, та дорівнював близько 11 млн. користувачів, у 2014 році 

кількість користувачів знову зросла приблизно на 3,3 млн. осіб і всього було 

14,3 млн. осіб, у 2015році – 18,5 млн. осіб відали перевагу інтернет-банкінгу. 

Наглядно динаміку зміни кількості користувачів інтернет-банкінгу 

зображено на рис.1  
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Pиcунок 1. Динаміка зміни кількості користувачів інтернет-банкінгом в 

Україні протягом 2012-2015 рр. 

Тобто, кількість користувачів інтернет-банкінгу збільшується, за 

різними оцінками, на 10-30% в рік. 

За даними компанії «Простобанк Консалтинг» у 2012 році послугу 

Інтернет-банкінгу для приватних осіб пропонували 24 банки з числа 50 

найбільших банків, надалі кількість банків зростала, у 2015 році їх 

налічували 42. 

На сьогодні серед банків, які активно використовують сервіс інтернет-

банкінгу можна виділити ПриватБанк, УрСиббанк, Укрексімбанк, ПУМБ, 

UniCredit Bank, Альфа-Банк, OTP Bank, Ощадбанк. Їм належить 90 % ринку 

дистанційних послуг, які дозволяють здійснювати будь-які платежі за 

бажанням клієнта [6]. При цьому банки конкурують між собою, постійно 

розширюють можливості свого дистанційного сервісу. 

Наразі лідируюче місце на ринку посідає ПриватБанк, в системі 

Приват24 щодня реєструється близько 15 тис. осіб, а загальна кількість 

користувачів вже перевищує 4 млн. осіб. Також, збільшується коло 

користувачів електронних сервісів Ощадбанку, що в останні роки активно 

модернізується і прагне випередити ПриватБанк. У травні 2015 року в 

«Ощад24/7» було зареєстровано понад 500 тис. осіб. 

В розвинених країнах світу інтернет-банкінг досить швидко набув 

популярності серед клієнтів-фізичних осіб та малого бізнесу. Згідно оцінок 

ЮНКТАД (Конференція Організації Об'єднаних Націй з торгівлі та 

розвитку), в Західній Європі збільшення користувачів інтернет-банкінгу 
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досягне темпів зростання 20% на рік.  

Слід відмітити, що найрозвиненішим інтернет-банкінг є у Канаді та 

США, де цією системою банківських операцій користується велика кількість 

громадян [7]. За даними досліджень «comScore», в США приблизно 66 % 

американських споживачів користуються інтернет-банкінгом [8]. Більш 

наглядно кількість користувачів інтернет-банкінгом в розвинених країнах 

світу зображено на рисунку 2. 

Рисунок 2. Кількість користувачів інтернет-банкінгом в країнах світу у 

2015 році, % 

 

В США, Канаді, Великобританії, Німеччині, де інтернет-банкінг наразі 

є досить поширеним, зростання користувачів буде відбуватись меншими 

темпами, що пов’язане з насиченістю ринку даними Інтернет-послугами для 

клієнтів банків. 

Електронний банкінг найпоширеніший у США, де практично кожен 

великий банк і переважна кількість середніх та дрібних банків пропонують 

клієнтам послуги з дистанційного управління рахунком через Інтернет. 

Відмінністю американських інтернет-банків є відсутність будь-якої 

абонентської плати та плати за підключення даної послуги. Оскільки в США 
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цей ринок послуг є ринком досконалої конкуренції, то і ціни дорівнюють 

витратам на їх реалізацію. Відповідно вони є не значними, а отже можуть 

бути покриті мінімальними комісійними платежами [10]. 

Також слід звернути увагу на різницю в розвитку інтернет-банкінгу за 

кордоном та в нашій країні. Різниця у використанні різних стимулюючих 

важелів впливу на населення, а саме методів залучення клієнтів до надання 

таких банківських послуг. Тому особливістю розвитку інтернет-банкінгу в 

розвинених країнах є суттєве зменшення процентних ставок за кредитами та 

їх підвищення за депозитами, що є наслідком значного скорочення витрат на 

обслуговування даних послуг. Вітчизняні банки використовують іншу 

політику залучення клієнтів – вони знижують або взагалі скасовують 

комісійні відрахування на обслуговування тих операцій, які можна здійснити 

за допомогою інтернет-банкінгу [3]. Схематично дана відмінність наведена 

на рисунку 3.  

 

Рисунок 3. Відмінність розвитку інтернет-банкінгу за кордоном та в 

Україні 

 

У міжнародній практиці на цей час сформувалися дві моделі інтернет-

банкінгу. Сутність кожної моделі наведено на рисунку 4. 

Банки в розвинутих країнах

значне зниження відсоткових 
ставок за кредитами та їх 

підвищення за депозитами

Банки вУкраїні

зменшення або взагалі 
скасовання комісійних 

відрахувань на 
обслуговування тих операцій, 

які можна провести за 
допомогою інтернет-банкінгу
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Рисунок 4. Моделі інтернет-банкінгу 

Одним із чинником стрімкого збільшення масштабів інтернет-банкінгу 

є те, що перелік послуг, які надаються через Інтернет, постійно 

розширюється. При обслуговуванні інтернет-клієнтів необхідно 

дотримуватись таких основних принципів банківського обслуговування: 

доступності, простоти використання, конфіденційності, оперативності, 

комплексності, збереження цілісності інформації, аутентифікації. 

Інтернет-банкінг сьогодні дозволяє його користувачам здійснювати 

такі  операції:  

- обмін валют;  

- відкриття депозитних рахунків;  

- продаж страховок і паїв інвестиційних фондів;  

- замовлення платіжної картки;  

- погашати кредит; 

- перегляд залишків по рахунках;  

- оплата комунальних платежів;  

- оплатити послуги кабельного та супутникового телебачення, 

операторів мобільного зв’язку, IP-телефонії,  Інтернет, on-line ігри; 

• традиційні банківські установи, які
зазвичай проводять традиційні банківські
операції та надають послуги, але часто
свої послуги доповнюють он-лайн
бізнесом, тобто поряд із традиційними
послугами забезпечують виконання
банківських операцій за допомогою
Інтернету та мобільного телефонного
зв'язку.

Перша модель

• суто віртуальні банки, які працюють із
клієнтами виключно через Інтернет і, на
відміну від традиційних банків, не мають
мережі філій.

Друга модель
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- отримання виписок про рух коштів по рахунках за останні кілька 

днів, календарний місяць, інший довільний період часу;  

- консультації фахівців банку в режимі on-line;  

- SMS і e-mail повідомлення про операції по рахунках;  

- грошові перекази;  

- внутрішньобанківські платежі на рахунки фізичних і юридичних 

осіб;  

- міжбанківські платежі в національній валюті по Україні [8]. 

Більш детально набір послуг вітчизняних банків та їх можливості 

наведено у таблиці 1. 

Таблиця 1. Послуги інтернет-банкінгу вітчизняних банків 

Назва банку 
Система Інтернет-

банкінгу в Україні 
Можливості 

ПриватБанк Приват24 

обмін валют; відкриття депозитних рахунків; 

перегляд залишків по рахунках; оплата 

комунальних платежів; оплатити послуги 

кабельного та супутникового телебачення, 

операторів мобільного зв’язку; отримання виписок 

про рух коштів по рахунках та ін. 

УкрСиббанк Start24 

відкриття депозитів і ощадних рахунків, 

замовлення додаткових карт, управління послугою 

StarSMS (SMS-банкінг), налаштування регулярних 

платежів та ін. 

UniCredit Bank Банк 24/7 
Перекази коштів, перевірка балансу, отримання 

виписок, виплата кредиту та ін. 

Альфа-банк My Alfa-Bank 

Перегляд виписок за рахунками, оплатити послуги 

кабельного та супутникового телебачення, 

операторів мобільного зв’язку та ін. 

ОТП Банк OTPSmart 

поповнення платіжних карт, виконання грошових 

переказів у гривні та іноземній валюті, як у межах 

банку так і за його межами, SWIFT-перекази, 

робота з кредитами та депозитами. 

https://my.ukrsibbank.com/ua/personal/cards/gsm_banking/
https://my.ukrsibbank.com/ua/personal/cards/gsm_banking/
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Як бачимо, функціонал інтернет-банкінгу дуже широкий, але на даний 

момент найпопулярнішими операціями є грошові перекази, оплата рахунків і 

оплата мобільного зв'язку. Такі транзакції становлять 33,5%, 29% і 25% 

відповідно (рис. 5). 

 

Рисунок 5. Питома вага найпопулярніших операцій інтернет-банкінгу, 

% 

 

Також популярними є такі види інтернет-послуг, як запит залишків за 

рахунком; отримання виписок за рахунками; оформлення депозиту; 

конвертація валюти; додаткові послуги по платіжним карткам. 

Існують також нестандартні послуги, наприклад, у Приват24 з недавніх 

пір можна також замовити та оплатити таксі. Фідобанк в минулому році 

запустив платформу «Фідомаркет», що об'єднує функції інтернет-банкінгу та 

магазину електроніки [5]. 

Наступним чинником постійного зростання аудиторії користувачів 

інтернет-банкінгу – значна кількість переваг. 

Переваги інтернет-банкінгу полягають у тому, що він надає клієнтам 

можливість концентрувати всю інформацію стосовно своїх грошових потоків 

та контролювати свої рахунки з будь-якої точки світу. Крім того всі 

розрахунки здійснюються в режимі он-лайн. Інтернет-обслуговування 

суттєво спрощує проведення переказів або платежів та прискорює цей 

процес. Швидкість виконання операцій в інтернет-банкінгу вище, ніж при 

33%

29%

25%

13%

Грошові перекази

Оплата рахунків

Оплата мобільного зв'язку

Інші операції
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обробці подібного запиту операціоністом в банку. Ще однією перевагою є 

автоматизація платежів. Наприклад, при налаштуванні оплати за кредитами 

або комунальними послугами ризик прострочення платежів та накладення 

штрафних санкцій зводиться до мінімуму. 

Основна перевага послуги – це захищеність операцій. Українські банки 

переважно використовують 3 види захисту: 1) за допомогою електронно-

цифрового підпису (аналог власноручного підпису на папері, що 

зашифрований числовим кодом і не може бути фальсифікований), 2) разових 

паролів (для яких потрібен спеціальний генератор) і 3) SMS-підтверджень, 

що подібні за принципом дії до посвідчення разовими паролями. 

Конфіденційність даних, переданих по каналах інтернет-банкінгу, 

гарантується використанням при обміні інформації сертифікованих засобів 

криптографічного захисту, механізму аутентифікації клієнтів, а також 

постійному контролю за цілісністю інформації. З кожним роком інтернет-

технології стають більш безпечними і зручними для використання, отже, 

еволюція електронного банкінгу триває.  

Перевагами послуги можна вважати також її еволюціонування як 

внаслідок збільшення кількості банків, що її надають, так і розширення її 

основних можливостей; низьку вартість надання послуги інтернет-банкінгу 

(в межах 1-5 грн. за платіж). 

Позитивні сторони в інтернет-банкінгу існують не тільки для клієнтів 

банку, а і для самих банків. Основною мотивацією банків у використанні 

інтернет-банкінгу є зростання конкурентоспроможності на банківському 

ринку і відповідно підвищення прибутку. Банківські установи впевнено 

переводять частину своїх послуг у глобальну мережу, що дуже вигідно та 

зручно для їх клієнтів. 

Наступним позитивним аспектом інтернет-банкінгу є суттєва 

мінімізація витрат, з одного боку, он-лайн обслуговування економить значні 

витрати часу клієнтами у відділеннях банку, оскільки споживачу банківських 
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послуг не доводиться відвідувати їх, трансакції відбуваються протягом 

одного банківського дня. З іншого, собівартість надання банківських 

Інтернет-послуг є значно нижчою подібного показника для традиційних 

механізмів фінансового обслуговування, оскільки комісія за один платіж 

через касу банку може сягати 10-20 грн., в той час як віртуальні трансакції 

коштують 1-5 грн., а інколи – взагалі безкоштовні. 

Крім того інтернет-банкінг дозволяє контролювати та проводити 

моніторинг за власними рахунки навіть за межами України та ідеально 

підходить для надання послуг «у віддаленому режимі», тому що не потребує 

присутності постачальника послуг і не супроводжується переміщенням 

матеріальних активів. Але це не означає повної відмови від відкриття та 

утримання філій та відділень банку, оскільки при наданні високоризикових 

послуг необхідне особисте спілкування з клієнтами та ретельний їх відбір [1]. 

Впровадження інтернет-банкінгу поступово призводить до зростання 

попиту на такі послуги збоку малого та середнього бізнесу, оскільки 

обслуговування їх рахунків за допомогою інтернет-мережі суттєво економить 

час та кошти. 

Перевагою інтернет-банкінгу є також розширення кола клієнтів банку 

незалежно від їх географічного положення, що є безперечним плюсом. Крім 

того, що можливо обслуговувати клієнтів у будь-якій точці світу, інтернет-

банкінг забезпечує доступ до потенційних споживачів послуг банку в інших 

регіонах. 

Незважаючи на велику кількість позитивних якостей інтернет-банкінгу, 

існують і недоліки дистанційного обслуговування клієнтів банків, зокрема: 

- проблема забезпечення безпеки здійснення операцій. За даними 

досліджень, незважаючи на всі заходи захисту, кожна п'ята операція, що 

проводиться клієнтами в онлайн-режимі, як і раніше залишається вразливою 

для шахраїв. Технологія фішингу (англ. рhishing) полягає в розсилці 

текстових повідомлень начебто від імені банківських установ з проханням 
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підтвердити пароль або відіслати PIN-код, які в подальшому 

використовуються із злочинною метою; хакери можуть перехоплювати дані з 

клавіатури при наборі або перенаправляти користувачів на підставні сайти, 

дуже схожі на справжні банківські;  

- вартість послуги мінімальна, але не завжди (деякі банки стягують 

місячну абонплату);  

- деякі функції сервісу часто передбачають хороші знання 

комп'ютерних технологій;  

- для послуг інтернет-банкінгу також існує поняття операційного 

дня (проведення операцій все ж обмежено в часі) [4].  

Аналіз сучасного стану та розвитку інтернет-банкінгу дозволяє 

запропонувати низку шляхів щодо активізації процесу розвитку інтернет-

банкингу в Україні: 

- основним завданням для українського інтернет-банкінгу є на 

сьогоднішній день завоювання довіри клієнтів (необхідно активно 

рекламувати системи інтернет-банкінгу в пресі, на телебаченні та в 

Інтернеті). 

- банкам необхідно:  

1) виробити стратегію продажів своїх on-line послуг через Інтернет, 

якісно демонструвати їх переваги;  

2) розробити зрозумілі Web-сторінки, якими було б зручно 

користуватись;  

3) постійно робити клієнтам індивідуальні пропозиції відносно їх 

коштів, а не загальні рекламні анонси, постійно враховувати можливості та 

побажання клієнтів;  

4) звернути увагу на забезпечення інформаційно-технологічної безпеки 

електронних послуг шляхом захисту комунікацій і транзакцій; 

- важливою складовою стратегії розвитку інтернет-банкінгу повинна 

стати розробка фінансових і законодавчих документів, які ефективно 
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регулювали і підтримували би систему інтернет-банкінгу в Україні. 

Висновки. Таким, чином, розвиток систем дистанційного 

обслуговування, зокрема інтернет-банкінгу, дозволить: для клієнтів– 

підвищити рівень обслуговування за рахунок зручного сервісу, для банків – 

залучити нових клієнтів, збільшити кількість наданих послуг, зменшити їх 

вартість, для держави – збільшити обсяг безготівкового грошового обігу. А 

головною передумовою успішного розвитку інтернет-банкінгу в нашій країні 

є, насамперед, інформування потенційних клієнтів про можливості цього 

виду обслуговування, його переваги та можливості для самих клієнтів. Також 

основним завданням для банківської системи є розробка найнадійніших 

систем захисту інформації, впровадження та постійна модернізація сучасного 

технічного та технологічного забезпечення.  
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